[bookmark: _GoBack]If you asked a Jew 1000 years ago, in Warsaw, Marrakesh or Madrid- Reb Jew, this land of Israel, to whom it belongs? 
- And he would answer: but of course it is ours, Israel 
- And have you ever been there?
- No
- And your father, did he ever seen the land of Israel?
- No
- And your great great great great grandfather?
 - No. But still the land of Israel is without a doubt ours, and we are destined to returen to "her"
ר' יהודי, ארץ ישראל למי? כמובן מאליו היה עונה: ארץ ישראל היא שלנו, של ישראל. ואתה היית שם פעם? לא. ואביך ראה את ארץ ישראל? לא. ואבי אביך, ואבי אבי אביך? לא. ובכל זאת ארץ ישראל היא בלא ספק שלנו, ועתידים אנו לשוב אליה.


הגשם של העם היהודי, אליו אנו מתפללים מכל מקום בו נהיה בעולם- נופל רק בישראל!
אברהם אינפלד
The Jewish People's rain, which Jews pray for from their homes all over the world, only falls in Israel!
Avraham Infeld

Now the Lord had said unto Abram, Get thee out of thy country, and from thy kindred, and from thy father's house, unto a land that I will shew thee: And I will make of thee a great nation, and I will bless thee, and make thy name great; and thou shalt be a blessing: And I will bless them that bless thee, and curse him that curseth thee: and in thee shall all families of the earth be blessed.
Genesis 12 A-C
"ויאמר ה' אל אברם: לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך, אל הארץ אשר אראך. ואעשך לגוי גדול, ואברכך ואגדלה שמך, והיה ברכה. ואברכה מברכיך ומקללך אאור, ונברכו בך כל משפחות האדמה" (בראשית יב, א-ג).

ישראל היה ישראל גם לפני כניסתו אל הארץ. ישראל היה ישראל גם דורות רבים אחרי צאתו בגולה, והארץ הזאת נשארה ארץ ישראל גם בשממתה. לא כן באומות העולם. אין אנגלים אלא באשר הם באנגליה, ואין אנגליה אלא מפני שיושבים שם אנגלים. האנגלים שפרשו מאנגליה, בעוד דור, בעוד שני דורות יחדלו להיות אנגלים. ואילו התרוקנה אנגליה מאנגלים, הייתה חדלה מלהיות אנגליה. וכן כל העמים. 
יהודה אליצור
Israel was Israel even before they entered the land of Israel. Israel was Israel even generations after the exile, and remained so throughout decades and under numerous regimes. The other nations of the world are not the same: Englanders doesn’t exist outside of England, and England doesn’t exist without it Englanders. Englanders who left England will not view themselves as Englanders in a generation or two, and if England was to empty out of all its Englanders it will cease to be England. And so are all nations.
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